

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VII

NÚM. 281

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 20 Abril de 1919

Calle del Socorro, 90.—PALMA

El Capital y el Trabajo

Para los capitalistas no hay nada que tenga tanto valor como el objeto capital y depositan en sus efectos la mayor riqueza del mundo, presentándolo como el más importante factor de la vida humana, y como mayor dominador del engranaje nacional, llegando á afirmar que sin el Capital el mundo sería menos que nada.

Pero en estos tiempos modernos que todo se cambia hasta el extremo de llegar á ser el mundo todo lo contrario de lo que fué antes, el factor trabajo, el hombre obrero, demuestra claramente, palpablemente, que el trabajo lo es todo, que sin él nada se puede y que de él exclusivamente depende la existencia del mundo, y que el capital es una cosa que así como existe hoy puede no existir mañana, sin que para nada se perturbe la vida de los pueblos y en cambio, el factor trabajo es la sustancia, es lo fundamental de la vida, de la riqueza y del progreso.

Y esto es lo que no comprenden los encarnados del Capital que, por culpa suya no puede haber, no habrá nunca armonía entre el Capital y el Trabajo, porque el primero envilece y el segundo redime; el Trabajo, á más de tener su jornal, debe tener el beneficio correspondiente, tanto ó más como lo tiene el Capital; pero hoy resulta que el factor Trabajo es considerado como nada, no se le respecta y se le acorrala de hambre y en cambio, para el Capital, está reservado todo, el beneficio total, la vida engolfada en el derroche, en la abundancia, encarna el vicio que pudre la Socie-

dad. Esto es lo que separa la concordia del llamado Capital y el Trabajo.

El Sindicalismo, por medio de la acción directa, completamente separado de la acción política vulgar, esto es, contraopuesta á que la perfección del Trabajo se consiga con una táctica política, porque los obreros, al escalar los puestos de Concejalía ó Diputado quedan completamente prostituidos y dejan de ser fieles defensores directos del Trabajo, entablan la lucha decisiva, directamente, clavándose en el corazón de la materia para destruir la base de preponderancia total que se dá al Capital y recabar la personalidad total también del Trabajo, extirpando la creencia funesta de que el factor Trabajo debe estar supeditado al Capital, cuando el Capital nada es sin el Trabajo y el Trabajo lo es todo sin el Capital.

Esta es la labor del Sindicalismo en acción, y á su lado deben estar los hombres de espíritu progresivo de pura cepa, que beban el agua destructora de la actual Sociedad, cuya base fundamental es encarnar la explotación del hombre por el hombre; hay que abrir el camino para que el producto del Trabajo sea para todos los que trabajan, y el que así no lo haga no tiene derecho á la vida ni llamarse humano.

Francisco Juliá Perelló

Disconformes

Rara vez se dá la casualidad de que esté conforme con nadie ó al menos con muchos, los artículos publicados por D. José Martí y Foch y Fum y la actitud observada por el digno compañero Bisbal no me parece del caso,

pobre mi pluma, quizá en la contraversia pudiera luchar con más ventajas, de todos modos vaya mi opinión y juzgue el que leyesse:

Al movimiento de paro general de la otra semana podemos asegurar que no tuvo directores, las causas fueron sísmicas; en Palma y entre el elemento obrero había surgido varias veces la necesidad de ir a un paro general motivado por huelgas que amenazaban no resolverse sin la cohesión del total de la masa proletaria, en la Casa del Pueblo se había dado en ocasiones la voz de ir al movimiento de todos los ramos si tal ó cual patrono ó entidad no cedía, estos por temor ó por presión de autoridades habían accedido y la nube tormentosa habíase disipado.

¿Quedaba en el ánimo del obrero disuelta la gana de castigar a sus desmembradores ó latía más potente?

La última batalla librada contra el ogro capitalista Estrañy fué ganada, la efervescencia grande, la animación mayor, todos los oficios estaban dispuestos al paro, en el ánimo de todos se hubiera desbordado la alegría del luchar si el Sr. Estrañy no hubiese cedido y por esta vez se vió lograr también a encauzarse y seguir su curso, llega el momento crítico en que el gobierno que nos des gobierna no cumple su promesa dada á los sindicalistas de Barcelona, estos amantes de su honor, cosa que hasta hoy no había tenido la chusma y que ahora va aquilatando con muy buen acierto, declaran el paro general, en nuestra isla de la calma, estamos poco menos que incomunicados, los telegramas son censurados, no se descargan los vapores, las noticias llegan confusas y agrandadas, se conoce más tarde lo de Valencia también entre brumas, se dice lo mismo ó parecido de Alicante, de Madrid, ya comenta la actitud del gobierno, en cafés, cafetines y todos los sitios donde se reúnen obreros de todas clases, se agitan, se envalentonan, encuentran justo hombres y mugeres la actuación de los builados, se suspenden las garantías, el Partido Socialista no sabe nada, no tiene órdenes, no sabe el porqué de todo aquello y permanece sin orientación lo mismo que le ha venido sucediendo al Partido Republicano siempre.

Llega un atardecer sombrío y se cierra la Casa del Pueblo de orden gubernativa, los que acostumbran á ir allí á la sana fuente á beber noticias y á fortalecer su espíritu se encuentran en la calle, ¿habeis medido su indignación ante tal atropello, habeis oído como sus pequeños chispazos empieza á estallar sorda la tempestad de los corazones sufridos? Allí pues, en la calle, en los grupos que fueron disolviéndose poco á poco sin darla nadie, se acordó, se aprobó de hecho la huelga general, de allí salió lo que días más tarde se produjo, la bola recorrió todos los sitios de Palma y ¿que día el que atendía á las conversaciones temerosas habidas en voz baja por miedo?... deberíamos ir mañana al paro, todos, esto es un bochorno, una vergüenza y así cundió el movimiento por la imperiosa del gobierno en cerrar un establecimiento público en el que no me cabe duda si hubiera formado y producido el tal movimiento quizá, pero creyendo que cerrado el punto de reunión se disolvía la especie huelguística, esta demostró lo contrario y de aquí vino el caso que al dar la voz el que la diera, por mera instrucción pasaron sin saber el porque y en esta ignorancia se agarran los sabios que vierten su basura cerebral en los periódicos diarios, diciendo que se produjo el paro porque en el ánimo vivía latente la indignación por todo lo ocurrido y que ocurra.

¿Argüie el compañero Bisbal que se ha sentido desautorizado? ¡No amigo, no, de ningún modo, vos no podiais reunir á los obreros y discutir la conveniencia del tal hecho, vos estabais aislado y ellos disueltos, ellos tenían en el ánimo la exaltación que en buena hora les habeis infiltrado, el honor obrero que por fin empiezan á poseer, no iban á dejar pasar el momento y la tormenta se produjo y el pueblo se manifestó, sin base, sin objeto, haciendo una barrabasada, sin directores, en muy buena hora; Vos y el presidente de la Casa debierais haber callado y no producir la mala labor que habeis producido y así no dirían cual dicen ahora: Estos nos animan y cuando llega un momento en que nosotros los escoltamos nos hechan un jarro de agua fría.

Volved enhorabuena á ocupar vues.

tro honroso puesto y sirva de experiencia el pasado, el pueblo está indignado, quiere pasar por encima de todo, quiere arrollarlo todo y á un pueblo en su mayoría ignorante no se le puede imponer de momento disciplina alguna y mucho más careciendo como carecía en aquellos momentos de vuestro ánimo y del derecho á la reunión.

En último término: Vox populi suprema lex esse, y dejar de coadyuvar á su grandeza porque no os consultó, huela á cacique, y esto no debe ni puede ser en vos ni en ninguno que ame la libertad absoluta.

Axieros

LA VILA Y EL BARÓMETRO

Al transponer el Sol la inmediata cadena de montañas cambiando en su luz la más artística combinación de colores reflejados en el espacio con tonalidad de belleza natural, se ve como en el cambio de luces parece que se contrae por cierto tiempo el aire en su velocidad constante, el bosque lleno de plantaciones murmuradoras y el agua con su espejismo moviente más ó menos agitado. Podría pensarse que en ese momento, cuando las sombras van apretar en fantástico abrazo, aire, agua y bosques; en esa transgresión del día á la noche, mientras la oscuridad esparce su frío ambiente por la atmósfera donde se estiende, la naturaleza reconcentrada en si misma adopta un caracter reflexivo, de filosófica transparencia, de incomprendible descripción.

Millares de luces en la sombra de lo infinito van apareciendo con más ó menos brillantez, son mundos que se dejan ver luciendo su hermosura, y quizá cerca de ellos graviten otros menos luminosos, apagados, invisibles pero con vida.

Y mientras la naturaleza se viste con el embrujado atavío de la noche, apenas el Sol lanzó su último dorado beso, mientras van apareciendo innumerables astros que retratan su luz en las aguas, se distingue allá, entre el conjunto de apiñadas construcciones, entre el límite de la ciudad y el campo, columnas de humo que saliendo rebosante de estrechas pero elevadas y altivas chimeneas va dejando en el aire su hálito de sudores y emanaciones carbónicas. Debajo de esas chimeneas de ladrillo palpita la fábrica con su producción estrujadora de esfuerzos, allí en el fondo de caserones destartados está el hierro transformado en máquina vividora, moviéndose continuo á impulso de la fuerza del calor y el frotamiento. Dentro de esos antros de fatiga, se ven las máquinas auxiliares en comunicación directa, por medio de vigas de forma leñosa, sujetas por cuerda grasienta á

retorcidos hierros que apoyan sus collos en paredes de terriza composición, mostrando ladrillos deshechos con salientes en puntiaguda piedra. Dos tablas mal unidas columpiándose en la irrespirable atmósfera, forman el andamio que á distintas alturas se mece gemidor con el peso de los obreros que lo transitan. El motor rueda incesante y hata el aire que se escapa por las válvulas de su propio ser, lanza silvidos penetrantes como serpiente ahogada por el calor. La maquinaria toda con sus choques periódicos y secos llenado su cometido. De ella salen las ricas galas que se cambian por oro y van á nutrir las arcas del burgués enriquecido del tieso y orgulloso aristócrata, ellos gozan y disfrutan revisitando de finas sedas á la concubina que prostituyeron, cuando no en concupiscencias donde el oro corre incesante para amalgamar combinaciones de ruflanería malhechora. ¡Que importa! Pueden hacerlo impunemente; para eso están esos grandes presidios del trabajo donde se elabora la riqueza disfrutada por el poderoso.

¿Habeis visto como la aguja barométrica señala con exacta precisión la cantidad de las temperaturas aristocrática inútil y burguesía usurpadores? Pues tened cuidado porque en las oscilaciones del barómetro de la vida compuesto por el magnetismo del aliento del vivir y la cobardía y vileza de vuestras injusticias, se ve señalada la aglomeración de inmensos gases electrizantes que atravesarán la atmósfera de este humano sentir en tormenta arrolladora, para que luego, pueda disfrutarse en toda su pureza del aspecto viviente de la naturaleza, con sus aguas espumantes y virizadoras que reflejen la lucidez de brilladores y lejanos mundos en la serena y tranquila reconcentración de la naturaleza, durante la transgresión del día á la noche.

Feniba

Comentarios

«Ahora juzgue el público sensato é imparcial y diga si tiene razón la Compañía ó si la tenemos nosotros».

Los tranviarios

Así, con estas palabras, termina el manifiesto que los tranviarios dirigieron al pueblo palmeño el día 10 de Abril.

Del conflicto de los tranviarios debemos manifestar, en primer lugar, que la opinión sana é imparcial les reconoce la razón, porque la tienen; la ley les ampara y al mismo tiempo, es muy humanitaria su actitud en defensa de dos compañeros atropellados arbitrariamente por ejercer un derecho legalizado por las leyes de España.

Los especuladores del hambre,

los granucas, los tiranuelos, los caciques y toda la chusma que se deleita con las injusticias y arbitrariedades, esos no les darán la razón, esos están contra las reivindicaciones justas y legales, contra las libertades públicas y contra todo lo que represente justicia.

El mal de todos los males, no hacerse ilusiones, es necesario decirlo, repetirlo mil veces si necesario es, es de la Monarquía y de sus gobernantes, que para resolver los problemas del hambre y de la justicia sólo tiene un remedio, la fuerza bruta de las armas.

El remedio está en la forma de gobierno de el pueblo por el pueblo ó sea, más claro, la República.

La actitud de los tranviarios es dignísima y como ya hemos dicho, la opinión les da la razón y les aconsejamos á ellos y á la masa obrera en general, que hay que ir contra las plagas que más arriba indicamos.

En Granada hay un Lachica, en Mallorca hay un Socías, ese Socías vale á lo menos por dos Lachicas.

No olvidarlo tranviarios, adelante pues y no desmayar, la razón está á vuestro lado, sed consecuentes y leales, que ni uno sólo flaquee á los llantos de cocodrillo de las gentes que mangleonean el hambre del obrero consciente.

M. Roselló

Desde Lluchmayor

El día 25 de Marzo se celebró en este importante pueblo un gran mitin de propaganda republicana inaugurándose un nuevo local, grande y hermoso, que ocupa el «Centro Republicano Lluchmayorense».

Desde Palma salieron con el tren de las 2 de la tarde el presidente del Comité Federal de Palma D. Francisco Villalonga, nuestro director D. Francisco Juliá y el redactor de este periódico Sr. Axieros, para tomar parte en dicho acto; á su llegada en Lluchmayor fueron recibidos por el Comité y Junta Directiva del Partido y muchísimos correligionarios; desde la estación se dirigieron al local del Centro Republicano donde empezó seguidamente el mitin, el local con ser grandioso resultó insuficiente, pues hasta en la calle se conglomeró gente para escuchar á los oradores.

A más de los señores Villalonga, Juliá y Axieros de Palma, tomó parte el consecuente socialista concejal del Ayuntamiento de Lluchmayor señor Monserrat Parets. El importante acto estuvo presidido por el presidente del Comité de Lluchmayor D. Juan Mut, junto con los oradores, y demás individuos del Comité y Junta Directiva.

No extractamos los discursos, porque estamos seguros que merecerían las caricias del lápiz que maneja la señora censura; sólo diremos que los oradores estuvieron muy bien siendo calurosamente aplaudidos y que el acto fué grande é imponente, reinando gran entusiasmo que pone á gran altura el floreciente partido republicano de Lluchmayor.

Los correligionarios Sres. Villalonga,

Juliá y Axieros regresaron á Palma con el tren de las 6 de la tarde, siendo despedidos por todo el partido republicano de tan progresivo y culto pueblo Lluchmayorense.

Otro que nos deja

Nuestro estimado amigo y correligionario D. Antonio Coll de Lluchmayor á muerto; el amigo Coll era un buen padre de familia, esforzándose para proporcionar el mayor grado de enseñanza á sus hijos, don jóvenes que prometen mucho y que este año acababan el bachillerato, de cuya alegría no podrá disfrutar el honrado Coll. Era consecuente con los ideales republicanos siendo un elemento de gran valía para el Partido, que con su muerte pierde á un buen correligionario.

Reciba su desconsolada esposa, sus afligidos hijos y demás familia el más sentido pésame de LA VOZ DEL PUEBLO y les sirva de consuelo en la muerte, lo bondadoso que fué en vida.

Acción Republicana

Conferencia

El día 20 del pasado dió su anunciada conferencia en el Centro Republicano Federal, el consecuente y veterano republicano federal D. Jaime Bestard, desarrollando magistralmente el tema *Autonomía y Federalismo*.

Dedicó un cariñoso saludo de respecto y recuerdo a los nunca bastantes apreciados maestros del Federalismo D. Fernando Garrido y D. Francisco Pi y Margall, que dejaron sembrada una semilla tan netamente republicana, que nunca se podrá estirpar.

Hizo un acabado estudio del Federalismo que arranca de Suiza, donde se constituyó la primera Confederación, que después copió los Estados Unidos y demás Naciones que hoy la disfrutan.

Con respecto al Regionalismo dijo que existía una gran diferencia entre el Federalismo, pues mientras los Federales toman como punto de partida la Autonomía Municipal, los regionalistas olvidan tan importante principio; dedujo con grandes datos que los Federales no pueden sumarse a los Regionalistas, pues les separa el factor principal que es la forma de gobierno, que mientras los Regionalistas no le dan importancia, los Federales consideran sustancialmente la base Republicana.

Al finalizar su doctrinal Conferencia el Sr. Bestard fué calurosamente aplaudido y felicitado.